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An der anonymen Umfrage haben 806 9.-Kläss-
lerInnen aus Baden-Württemberg teilgenommen. 
Wir haben alle Schularten berücksichtigt und ha-
ben auch von allen Arten ausgefüllte Fragebögen 
erhalten. Dabei haben sich Realschulen am häu-
figsten beteiligt und Gymnasien vergleichsweise 
am wenigsten. Trotz großer Beteiligung können 
wir bei unserer Umfrage weder einen wissen-
schaftlichen noch repräsentativen Anspruch er-
heben. Trotzdem lassen sich eindeutige Tenden-
zen erkennen.

Bei der Umfrage wollten wir folgende Bereiche 
abdecken: 

•	 Allgemeines Wissen in Alltagssituationen 
(z.B. Kleidung waschen) 

•	 Allgemeines Wissen zu persönlichen, admi-
nistrativen Tätigkeiten (z.B. Versicherungen)

•	 Allgemeines Wissen zu Politik 
•	 Allgemeine(s) Wissen/Einstellung zu Ernäh-

rung und Landwirtschaft

Näheres zum Projekt 
Alltagswissen

Unsere Beweggründe

Wir Landjugendliche mussten feststellen, dass 
uns für den Alltag notwendige Kompetenzen, 
trotz abgeschlossener Schulausbildung fehlen. 
Viele von uns fühlten sich weder im ersten Be-
rufsabschnitt in der Lage kompetent mit einem 
Arbeitsvertrag umzugehen, noch wussten viele 
bspw. nicht, welche Versicherungen sinnvoll sind. 
Da sich die Liste der „Unsicherheiten des Lebens“ 
ohne Probleme weiterführen ließ, nahmen wir 
dies im INFO.forum zum Anlass herauszufinden, 
wie die heutigen Schülergenerationen aufgestellt 
sind, um bei ähnlichen Umständen etwas dage-
gen unternehmen zu können.

Aufgegriffene Themen der Umfage

Umfang der Frage
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Alltagssituationen

Ergebnis der Umfrage

Persönliches, administratives Wissen

Allgemeinwissen zu Politik

Ernährung und Landwirtschaft

Hier sind die SchülerInnen ordentlich aufgestellt. 
Viele Fragen konnten zu rund 70 % richtig beant-
wortet werden, beim Thema Hilfe rufen (interna-
tional)/Erste Hilfe leisten gab es jedoch Unsicher-
heiten.

Tatsächlich ist eine ähnliche Unwissenheit zu er-
kennen, die auch wir nach der Schule verspürt ha-
ben:  Die SchülerInnen sind sich sehr unsicher. Dies 
zeigt sich daran, dass die SchülerInnen die Fragen 
nie zu 50 % richtig beantworten konnten, oft lag 
die Quote sogar unter 30 %.

Die SchülerInnen weisen hier große Unsicherhei-
ten auf, jedoch ist es aufgrund der Bildungspläne 
möglich, dass die Themen teilweise noch nicht be-
handelt wurden.

In diesem Bereich ist keine eindeutige Tendenz 
festzumachen. Einige Fragen waren den Schüler-
Innen ein leichtes zu beantworten, andere Fra-
gen nicht. Auf einem landwirtschaftlichen Betrieb 
zu arbeiten können sich jedoch nur rund 1/3 der 
SchülerInnen vorstellen.

Unsere Konsequenzen
Da auch die heutige Schülergeneration ähnliche 
Probleme im persönlich, administrativen Bereich 
wie die Landjugendlichen des INFO.forums auf-
weist, und diese Themen außerdem nicht im Bil-
dungsplan vorgesehen sind, ziehen wir für uns 
die Konsequenz, unser Veranstaltungsangebot 
zu erweitern. Ein weiterer möglicher Schritt wäre, 
mit Verantwortlichen in der Politik ins Gespräch zu 
kommen, um zum Beispiel über die Ziele des Bil-
dungsplans zu sprechen.
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Frage 2

Frage 1

Richtige Antworten:  100° C (auch wenn in der Realität 
nicht ganz korrekt) | abhängig von den Druckverhält-
nissen

Relevante Wertungskriterien:

Richtig:  akzeptiert wurden nur 100° C da dies die Richt-
temperatur ist und in Schulen in der Regel unterrichtet 
wird.  Wurde eine Abhängigkeit zu den Druckverhältnis-
sen ins Spiel gebracht, wurde dies als richtig gewertet.

Richtige Antwort: Etikett im Kleidungsstück

Relevante Wertungskriterien:

Richtig: jegliches Synonym für Etikett wurde gewertet 
(z.B. Zettel)
Teilweise richtig: wenn Dinge wie Stoff oder Material 
einzeln (ohne Etikett) genannt wurden		

6,45%

13,77%

3,10%

76,67%

Woran erkenne ich an meinem Kleidungsstück, 
wie man es waschen sollte?

Keine Antwort

Falsch

Teilweise richtig

Richtig

8,19%

26,30%

65,51%

Ab welcher Temperatur siedet Wasser?

Keine Antwort

Falsch

Richtig

Alltagssituationen
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Richtige Antworten: Winterreifen, Sommerreifen, All-
wetterreifen (Rennreifen unterschiedlicher Art)

Relevante Wertungskriterien:
Richtig: mindestens zwei richtige Antworten waren 
verlangt
Teilweise richtig: eine richtige Antwort | eine oder zwei 
richtige Antworten + Falschantwort

Richtige Antworten:  Diesel | Benzin (Super, E 10) | Was-
serstoff | Strom bzw. Elektrizität

Relevante Wertungskriterien:

Richtig:  mindestens zwei richtige Antworten waren 
verlangt
Teilweise richtig: eine richtige Antwort | eine oder zwei 
richtige Antworten + Falschantwort 
Falsch:  Elektroauto | Elektro | Hybrid

Frage 4

Frage 3

8,56%

6,70%
5,96%

78,78%

Welche unterschiedlichen Arten von Autoreifen 
gibt es?

Keine Antwort

Falsch

Teilweise richtig

Richtig

7,57%
1,61%

19,98%

70,84%

Mit welchen Kraftstoffarten kann ein Auto 
angetrieben werden?

Keine Antwort

Falsch

Teilweise richtig

Richtig
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Richtige Antwort:  112

Relevante Wertungskriterien:

Teilweise richtig: richtige Antwort + Falschantwort 

Zusatzinfo:
Als häufigste falsche Antwort wurde „110“ genannt.

Richtige Antworten:  Ersticken | Löschdecke | Fett-
brandfeuerlöscher (Pulver, CO₂, Spezialschaummittel)

Relevante Wertungskriterien:

Richtig:  eine richtige Antwort war verlangt
Teilweise richtig: richtige Antwort + Falschantwort | 
Feuerlöscher ohne Spezifizierung
Falsch:  Schaum | Wasser

Frage  6

Frage  5

12,16%

13,40%

19,48%

54,96%

Wie löscht man brennendes Fett?

Keine Antwort

Falsch

Teilweise richtig

Richtig

11,04%

20,60%

24,32%44,04%

Wie lautet die europäische Notrufnummer?

Keine Antwort

Falsch

Teilweise richtig

Richtig
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Richtige Antworten:  Rentenversicherung | Unfallversi-
cherung | Pflegeversicherung | Arbeitslosenversicherung

Relevante Wertungskriterien:

Richtig:  mindestens zwei richtige Antworten waren 
verlangt
Teilweise richtig: eine richtige Antwort  | richtige Ant-
wort + Falschantwort

Richtige Antworten:  Unfallstelle absichern oder Notruf 
absetzen | Notrufkette in der richtigen Reihenfolge

Relevante Wertungskriterien:

Richtig: eine richtige Antwort war verlangt
Teilweise richtig: richtige Antwort + Falschantwort | 
Notrufkette in falscher Reihenfolge | Erste Hilfe leisten 
(zu unspezifisch)

Frage 8

Frage 7

4,22%

30,15%

26,30%39,33%

Was muss man bei einem Unfall mit einer 
verletzten Person als Erstes tun?

Keine Antwort

Falsch

Teilweise richtig

Richtig

28,16%

22,95%30,77%

18,11%

Welche Sozialversicherungen gibt es neben der 
Krankenversicherung?

Keine Antwort

Falsch

Teilweise richtig

Richtig

Persönlich/Administrativ
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Richtige Antwort: Schadensersatzansprüche von 
Dritten

Relevante Wertungskriterien:

Richtig: drei Kriterien waren verlangt:  Schaden „an 
anderer Person“ (Sachschaden etc.) | Geldleistung | Geld-
leistung stammt von der Versicherung
Teilweise richtig: eine oder zwei richtige Kriterien  | 
richtige Kriterien + Falschantwort

Zusatzinfo:
Hin und wieder falsch gezogener Schluss: Haftpflichtver-
sicherung entbindet von einer Haft im Gefängnis

Richtige Antworten: Studium | Schule | Meisterausbil-
dung | Auslandsstudium | schulische Ausbildung

Relevante Wertungskriterien:

Richtig: eine richtige Antwort war verlangt
Teilweise richtig: richtige Antwort + Falschantwort

Frage 10

Frage 9

60,30%

8,06%

2,48%

29,16%

Für was kann BaföG beantragt werden?

Keine Antwort
Falsch
Teilweise richtig
Richtig

44,54%

25,68%

23,82%

5,96%

Was deckt eine Haftpflichtversicherung ab?

Keine Antwort

Falsch

Teilweise richtig

Richtig
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Richtige Antwort:  Allgemeine Geschäftsbedingungen 

Zusatzinfo: 
Die Kreativität der Antworten  war groß:  Arbeitsge-
setzbuch | Allgemeines Grundgesetzbuch | Allgemeine 
Gebrauchsbedinungen | Allgemeine Gerätbeschreibung 
usw.

Richtige Antwort:  brutto entspricht dem Gesamtgehalt 
ohne Abzüge, netto entspricht dem Gehalt nach Ab-
zügen der Steuer

Relevante Wertungskriterien:

Richtig: jegliche Erklärung von netto und brutto (z.B. 
Gewicht), da Frage nicht näher spezifiziert
Teilweise richtig: nur einer der beiden Begriffe wurde 
erklärt 

Zusatzinfo:
Oft war das Konzept klar, nur die Begriffe wurden ver-
tauscht

Frage 12

Frage 11

56,20%

19,11%

24,69%

Für was steht das Kürzel AGB?

Keine Antwort

Falsch

Richtig

15,26%

25,93%

13,28%

45,53%

Was ist der Unterschied zwischen brutto und 
netto?

Keine Antwort

Falsch

Teilweise richtig

Richtig
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Frage 14

Frage 13

Richtige Antworten:  Wasserkosten | Heizungskosten 
(Strom, Müll etc. )

Relevante Wertungskriterien:

Richtig: Wasser und Heizung mussten für eine richtige 
Antwort enthalten sein (Strom, Müll etc.  muss in einer 
Mietwohnung meist extra gezahlt werden, daher sind 
sie als richtige Antwort ohne Wasser und/oder Heizung 
nicht ausreichend)
Teilweise richtig: eine richtige Antwort | eine richtige 
Antwort + Falschantwort | die Antwort beinhaltet nur 
Wasser oder nur Heizung (+ andere Nebenkosten wie 
Strom)

14,76%

8,56%

37,10%

39,58%

Welche Art von Nebenkosten kommen in einer 
Mietwohnung auf dich zu?

Keine Antwort

Falsch

Teilweise richtig

Richtig

Richtige Antworten:  IBAN (Kontonummer) | Name des 
Empfängers | Betrag (eigene Daten wurden in Zeiten des 
Onlinebankings nicht erwartet)

Relevante Wertungskriterien:

Richtig: alle drei Kriterien waren verlangt
Teilweise richtig: eine oder zwei  richtige Antworten  | 
eine oder zwei  richtige Antworten + Falschantwort

24,32%

13,15%

52,36%

10,17%

Welche Angaben benötigt man, um eine 
Überweisung zu tätigen?

Keine Antwort

Falsch

Teilweise richtig

Richtig
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Richtige Antwort:  Bündnis 90/Die Grünen und CDU

Relevante Wertungskriterien:

Richtig: Beide Parteien mussten genannt werden
Teilweise richtig: eine der beiden Parteien
Falsch:  Bei jeglicher Falschantwort, auch wenn die rich-
tige(n) Partei(en) genannt wurden

Frage 16

Frage 15

19,98%

38,71%
27,17%

14,14%

Von welchen Parteien wird Baden-Württemberg 
derzeit regiert?

Keine Antwort
Falsch
Teilweise richtig
Richtig

Richtige Antwort: der Bundestag

Relevante Wertungskriterien:

Richtig: als richtig gewertet wurden auch:  Parlament | 
Parlamentarier | Abgeordnete
Falsch:  das Volk | die Bürger usw.

17,62%

53,10%

29,28%

Wer wählt die Bundeskanzlerin/den 
Bundeskanzler?

Keine Antwort

Falsch

Richtig

Politikwissen
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Mögliche Antworten:  Weizen | Dinkel | Roggen | Gers-
te | Hafer | Reis | Hirse (u.a.)

Relevante Wertungskriterien:

Richtig: es mussten vier Getreidearten genannt werden
Teilweise richtig: eine bis drei richtige Antworten | eine 
bis vier richtige Antworten + Falschantwort

Richtige Antwort:  BürgermeisterIn | Oberbürgermeis-
terIn

Frage 18

Frage 17

40,82%

15,51%

43,67%

Wer ist das Oberhaupt des Gemeinderates?

Keine Antwort

Falsch

Richtig

9,80%
3,23%

51,99%

34,99%

Nenne vier Getreidearten.

Keine Antwort

Falsch

Teilweise richtig

Richtig

Ernährung/
Landwirtschaft
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Richtige Antwort:   Herkunft und Haltungssystem

Relevante Wertungskriterien:

Richtig: Beide Antworten mussten genannt werden
Teilweise richtig: eine richtige Antwort | eine oder zwei 
richtige Antworten + Falschantwort
Falsch:  Mindesthaltbarkeitsdatum

Richtige Antworten: zum Düngen | Nährstoffrückfüh-
rung

Relevante Wertungskriterien:

Richtig: eine der beiden Antworten, dabei wurden jeg-
liche Erklärungen zum Düngen und/oder zur Nährstoff-
rückführung als richtig gewertet

Frage 20

Frage 19

26,55%

7,94%

65,51%

Warum fährt der Landwirt Gülle aus?

Keine Antwort

Falsch

Richtig

25,19%

20,47%

42,18%

12,16%

Was bedeutet die Nummer auf dem Ei?

Keine Antwort

Falsch

Teilweise richtig

Richtig
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Frage 21

Richtige Antwort: Kartoffeln und Flüssigkeit (Salz, 
Muskat, Butter)

Relevante Wertungskriterien:

Richtig: Kartoffeln und Flüssigkeit mussten genannt 
werden
Teilweise richtig: eine richtige Antwort | eine oder 
beide  richtigen Antworten + Falschantwort | wenn Kar-
toffel oder Flüssigkeit nur einzeln genannt wurden

Richtige Antwort: zur Ernährung ihres Kalbes

Relevante Wertungskriterien:

Teilweise richtig: Antworten, die in den Bereich  zur 
Trächtigkeit der Kuh fallen, aber dies nicht näher aus-
führen
Falsch:  Ernährung für Menschen

Frage 22

26,05%

24,19%3,60%

46,15%

Warum gibt eine Kuh Milch?

Keine Antwort

Falsch

Teilweise richtig

Richtig

11,66%

3,97%

26,30%

58,06%

Aus welchen Grundzutaten besteht ein 
Kartoffelbrei?

Keine Antwort

Falsch

Teilweise richtig

Richtig
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Frage 24

Frage 23

31,64%

57,57%

3,35%
7,44%

Kannst du dir vorstellen auf einem 
landwirtschaftlichen Betrieb mitzuarbeiten?

Ja

Nein

Vielleicht

Keine Antwort

Zusatzinfo:
Bei der Befragung hatten die Schülerinnen und Schü-
ler die Möglichkeit, mehrere Dinge anzukreuzen oder 
aber auch nichts. Bei dem Säulendiagramm ist daher zu 
sehen, wie viele Schülerinnen und Schüler (im Gesam-
ten 806) sich dafür entschieden haben, dass ihnen zum 
Beispiel die Herkunft beim Lebensmittelkauf wichtig ist 
(rund 54% von 806 Befragten haben sich dafür ausge-
sprochen).
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Preis Herkunft Marke Verpackung

431

53,47%

434

53,85%

144
17,87 % 94

11,66%

Was ist dir beim Lebensmittelkauf wichtig? 
Worauf legst du Wert? (mehrere Antworten 
möglich)

Impressum

Landjugend Württemberg-Baden e.V. | Bopserstr. 17  |  70180 Stuttgart
Mail: landjugend@lbv-bw.de

Auswertung: 		  Ehrenamtliche der Landjugend 		
			   Württemberg-Baden e.V.
Layout: 			   Rebecca Symanzik 
Umfragezeitraum: 		  April-Juli 2018
Auswertungszeitraum: 	 August 2018

Veröffentlichung: 		  Oktober 2018



Ein herzlicher Dank geht an

• alle beteiligten Schulen

• alle Schülerinnen und Schüler

• alle Eltern

• alle Lehrerinnen und Lehrer

• das Ministerium für Kultus, Jugend 

und Sport und

• alle involvierten Landjugendlichen. 

Ohne sie wäre diese Umfrage nicht mög-

lich gewesen.

Danksagung

Das Projekt Alltagswis-
sen wurde vom INFO.
forum initiiert, durchge-
führt und ausgewertet. 
Im INFO.forum wollen  
wir verstehen was um 
uns herum geschieht. 
Sei es bei uns in der  Ge-
sellschaft, Wirtschaft, 
Wissenschaft oder Poli-
tik. Bilde dir deine  eige-
ne Meinung durch un-
sere Veranstaltungen.

I N FO.
forum


